

七年之约

5月13日，兰溪市水亭乡来了两位民警。他们是浙江省十里坪强制隔离戒毒所教育科副科长黄忠明和三大队副教导员胡澄。两人冒雨赶到这里，是为了寻访一位名叫方静的女孩，而探访的目的，则是为了帮助一名即将离所的戒毒人员。

这是怎么一回事呢？

“外来叔叔”帮助贫困女生

事情还要从8年前说起。

2002年3月6日，悬挂在十里坪所一大队二中队橱窗里的一张报纸，引起了乐清籍戒毒人员阿洋（化名）的注意。

报上说，兰溪水亭乡初三学生方玲、方静两姐妹，因家庭贫

困，即将辍学。

阿洋在橱窗前站了许久，摸出一张纸条，记下了姐姐方静的联系地址。

“当时，我心里很难受。我女儿读书都带着手机，可方家姐妹俩眼睛近视了连一副眼镜都配

不起。我想，我是不是可以帮帮她们。”

当晚，他找到民警陆青。两人商量了一晚上，第二天，一封写给方静的信发了出去。信上说：“方静小朋友，从报上知道你的情况后，我一夜没睡。你妹妹

方玲已经得到了一位农行职工的帮助……从今以后我会每月给你汇钱，真心希望你能考上理想的大学。”

信的落款是“一个外来的叔叔”，阿洋没有告诉方静自己的真实身份。

“叔叔”和“侄女”立下约定

信很快有了回音。方静在回信中表达了对这位“外来叔叔”的感谢，并介绍了家里的一些情况。阿洋得知方静的母亲常年有病，经济异常困难，这让他更加坚定了资助女孩读书的念头。

2002年4月4日，阿洋为方静汇出了第一笔捐助款，300元。

此后，两人经常通信。方静在信中自称“侄女”，这让阿洋很开心，他觉得自己又多了一个亲人。

“她是个很懂事的孩子。父亲承包鱼塘，买不起饲料，她放

学就回家割草喂鱼。母亲身体不好，她和妹妹就承担了大部分家务，还要照顾母亲。就是这样，她每次考试成绩也都是名列前茅。”

方静还把阿洋当成了自己可亲可敬的长辈，经常向他请教该如何处理生活和学习中遇到的困难。“有一次，她说自己在担任英语课代表的时候，因为收作业的事，夹在同学和老师之间，很苦恼，问我该怎么办。我鼓励她继续做下去，还告诉她如何处理和老师、同学之间的关系。是这里

的民警教会了我如何为人处世，我就把这些让我受益的道理再教给她。”

近一年中，阿洋先后给方静汇去了2600元钱，寄去了8封信。

“我自己没什么文化。原先做生意赚了点钱，但我从来没想到拿它来为社会做点好事，而是开始吸毒。5年间，我吸掉了整整60万元。到了这里，才发现自己的经历太苍白了。这里的民警对我很关心，让我懂得了很多做人的道理。我立志要成为一个对社

会有用的人。”阿洋在当年的年终总结里这样写道。

2003年2月11日，经所里特许，阿洋被获准去兰溪看望即将开学的方静。见面后，“叔侄俩紧紧拥抱在一起。

直到这时候，方静才知道，一直资助自己的“叔叔”，是一名正在戒毒的人。

于是，两人定下了这样的“约定”：方静继续努力读书，考上理想的大学，费用继续由“叔叔”阿洋承担；阿洋积极戒毒，开始全新的人生，不辜负“侄女”的期望。

“叔叔”亟待“侄女”的援手

故事到这里，本应是个美好的结局。

然而，事情的发展却令人叹息。阿洋没能抵御住“白魔”的诱惑，又两次复吸，并于去年第3次进入十里坪所接受强制隔离戒毒。

“他是个真心想悔改的人。但是毒品的危害实在太大，他虽然能生理脱毒，但没能戒掉心瘾。”十分了解阿洋的十里坪所教育科副科长黄忠明说，第3次

入所戒毒，不仅阿洋自己没了信心，家人更是对他失望至极，一直支持和鼓励他的妻子也因此和他离了婚。

“他其实心里很记挂‘侄女’方静。但是因为自己没能实现当初的约定，所以他觉得没脸去见方静。所以在第2次入所戒毒时，两人就断了联系。”

黄忠明说，阿洋的这次戒毒马上就到解除时间了，“但我们的

感觉他心理压力蛮大，尤其是家里的变故，让他非常渴望能重新得到亲人的认可。所以我们想，如果小方能在这个关键时刻出现，给当年帮助过她的‘叔叔’一些鼓励，对他的戒毒是有非常大的帮助的”。

这也就是两位民警专程赶往方静的家乡寻找她的原因。

“遗憾的是，我们没能拿到她的联系方式，也没碰到她的父母亲。现在只听说她好像在杭州。”

州。我们还会继续想办法找她。只要有可能，我们希望她能伸出援手，拉阿洋一把。对于戒毒者来说，只有关爱和希望才可能创造奇迹。”

7年前的那个约定，还能成为现实吗？本报也愿意为这个“七年之约”当牵线人，如果方静能看到这篇报道，如果您知道有关方静的消息，请与本报记者蔡亮联系，电话：0571-87054420。

■本报记者 蔡亮

孩子，远离白色恶魔

近日，省莫干山强制隔离戒毒所会同德清县禁毒大队，先后赴德清一中等6所学校，通过戒毒人员现身说法、组织观看禁毒展板、发放禁毒宣传册以及开展现场咨询等形式，对6000余名在校学生进行禁毒宣传教育，起到了良好的社会效果。

■本报记者 蔡亮/文 通讯员 刘乐/摄



相思

夏日的小雨，淅淅沥沥下个不停。伫立窗前，看那敲打在水泥台阶上的雨滴，溅起的水珠和斑驳的地面勾勒出一幅美丽的画面。那些跳跃的水珠犹如一串串音符，在风雨交织中吟唱着一曲曲老歌。

绵绵的细雨飘入眼帘，点点滴滴都在浸润我的心扉。投改4年了，与爱妻分离时的情景还是那般记忆犹新，在那个

淡淡的雨夜，妻子那多情的双眸闪着泪光。“他乡打拼生活不容易，一个人的日子一定要学会照顾好自己，实在不行记得早点回家……”妻子的呼喊在雨中散发出一股清香，滋润着心田，使我前行的脚步充满了力量。

转眼又是一个雨季，我却跌入了高墙。那些美丽的向往已随风雨飘逝，青春与梦想不

经意地从指间滑落。仰望四方的天空，耳边依稀响起那雨滴声，丁零的颓废袭上心头，隐隐的痛在心间流淌，好似“风往尘香花已尽，触景生情多凄凉”。

白驹过隙，春来夏往，内心在感叹着岁月的无情，更怀念那些流逝的青春。我已不再是那个不知情为何物的无知青年，走过这段蹉跎的人生雨季，我心中充

满情长意绵的遐想。囚禁的日子，我的心灵在坚强和隐忍中徜徉，虽然坚毅已帮我修复了过往所有的伤，可每次情到深处时，依然还会热泪盈眶。

而今，时过境迁，但沧海依然横流，桑田依旧难老。窗外纷飞的雨水拍打在我的脸上，湿润的却是我的心房。

■省一监四监区一分监区
王世江



牵手

今夜难以入眠
想起你我共度的好时光
还有你曾许下的诺言
久违的感动
让我仿佛又看见你的脸
和说话的样子
你说会在远方一直等着我
可我却并不知道
咫尺天涯的远方到底有多远

几度季节轮回
多少相思的煎熬
好时光一去不复返
无眠的夜
我依然在回忆里一次次
品味你的承诺和对未来的憧憬
因为我相信终有一天
我会牵着你的手
回家

■十里丰监狱二监区七分监区 陈伟

老家

青瓦盖 黄土墙
遮掩不住岁月的匆匆
童年的欢乐早已远去
已嗅不到丝毫气息
仿佛散在记忆深处

绿树荫 翠篱笆
阻挡不了风雨的侵蚀
亲人的笑容慢慢消逝
已看不清动人的印象
仿佛融入思念之中

今夜
我将回到老家
依稀重现古朴的风情
满天星光闪烁
轻轻吟唱来自远方的足音
■省一监一监区二分监区 邵万云

随感

往事如烟云，逝者亦如斯夫。
苦乐寻常事，谈笑亦宜人。
高僧大道恋青山，凡夫俗子逐名利。
天山对弈方七日，谁知世上越千年。

■南湖监狱 徐福宁

守望

清晨我放飞思绪，放飞思想。
太阳透过云隙，射出金灿之光，
心中阵阵骚动，阵阵酸楚。
囚禁的岁月，
几多汗水，几多艰辛。
寒霜酷暑，春来秋往，
虽然苦闷，但从不畏惧。
把毅力当做折不断的翅膀，
将追求当作崎岖的山道，
太阳落了会重新升起，
我守望着，
停靠在新生的彼岸。
■十里坪监狱九监区 汤晓明